

刷牙不只是早晚事！口腔药物使用误区大揭秘

张 敏

绵阳口腔医院 621000

【中图分类号】 R78

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2024)10-090-01

想象一下，每天一边刷牙一边发呆，心想这不就是个早晚例行公事吗？可实际上，口腔护理的门道比你想象的要复杂得多。除了那让人昏昏欲睡的晨间刷牙，还有令人如释重负的晚间刷牙，口腔健康可没有“过五关斩六将”那么简单。何况，当口腔问题冒出来时，那些药物的使用也往往像是在解一个“多选题”，让人摸不着头脑。

你要知道，并不是一管牙膏就能解决所有问题。当出现牙齿敏感，或是牙龈有些“不对劲”时，用什么药物、怎么用，都是需要认真对待的问题。比如口腔溃疡，说来就来说走有时候却不是那么容易。于是身边不少人会尝试用各种漱口水、喷剂来缓解，殊不知，有些漱口水含有的酒精成分可能刺激粘膜，真是“好心办坏事”。

还有一部分人，出于对“药到病除”的追求，可能会不自觉地多用几次药，或是多挤一点药膏，认为这样能把保护加倍。真相是，口腔药物并非用得越多越好，过量可能导致菌群失衡，反而容易产生新的问题，就如同在道路中央设立的“坑”。我们应当信任使用说明和合理建议，让那些药物在口腔中循序渐进地发挥作用。

话说回来，口腔健康不仅仅依赖药物。这就像是恩佐拉尔的炉火旁，需要持续去细心呵护才能维持住温暖。每天的刷牙习惯、用对牙线、合理饮食，都是守护口腔健康的重要一环。可即便如此，难免会碰到口腔上火或牙龈发炎，此时需要转向适当的药物来支援。

面对琳琅满目的口腔药物，除了选择合适的产品，使用方法也是大有讲究。比如某些药物需要在吃完东西后立即使用，而有的则建议半小时内不要进食，这样可以保证药效的充分发挥。别小看这三五分钟的等待，它可能是让药物好好工作的关键。

另外，不乏有人坚持认为，一旦服上药，问题立马应该就消失。但我们也得清楚，口腔环境复杂，改善往往需要时间。正确的做法是根据需要坚持治疗，并耐心观察。倘若几天无果或情况变糟，及时就医远比单凭臆测要聪明得多，相当于为身体按下了“重置键”。

(上接第89页)

要养成良好的饮食习惯，不挑食，规律性进食等等。每日饮食要含有丰富的蛋白质、钙、微量元素以及含有维生素A/B/C/D的食物，多饮用纯净水，可以多吃鱼类，以此来增强身体免疫力，保证正常视力，阻缓病情进展。

4. 防治身体脱水

当身体出现脱水的症状时就会造成体内液体代谢凌乱，这会造成一些异常的化学物质产生，进而损害晶状体，最终很容易引发白内障。对于那些已经患上白内障的病人，身体脱水能够使病情加剧，因此不管是健康者还是患病者都应该及时补充水分。

5. 适当进行眼部调整

过度的用眼会造成眼睛提前老化，很容易出现白内障。在日常生活中要做到劳逸结合，特别是现如今信息化时代，不

在家庭环境中，家长对孩子的口腔护理也需要特别注意。儿童与成人在药物用量、种类方面都有区别。看到小朋友牙疼，许多家长可能急着找成人药物给孩子用。殊不知，这样不仅效果不显，甚至可能对幼儿造成不必要的负担。选购药物前，不妨对儿童专用关键词多加关注。

当然，在严肃的护理之外，不妨让口腔护理增添些许乐趣。与其每天死板地照书本做，不如找到一些更生动的方式来维护健康。比如以刷牙时间为限，用听一首好听的歌曲的时长来度量，岂不更有趣？

许多人认为只要用上了某种“明星”牙膏或漱口水，就万事大吉，忽略了自身的实际需求。事实上，不同的口腔问题需要不同的解决方案。比如，抗敏感牙膏对于牙齿敏感有效，而美白牙膏则无法缓解牙龈炎症。盲目跟风不仅难以改善问题，还可能让原有的小问题变成大麻烦。

还有一种常见误解是，天然成分的产品一定要比合成药物更安全有效。诚然，许多天然草本产品宣称能温和护理口腔，但也有成分可能导致过敏或者不适。例如，使用某些精油时，过量或误用可能造成口腔内膜的刺激。天然的并不等于无害，尤其是在成分不够了解的情况下，谨慎选择为好。

不少人也习惯于自我诊断和用药，尤其是面对常见的口腔溃疡或牙龈出血时，很容易忽视潜在的系统性问题。自我处理或许能带来暂时的舒适，却可能掩盖了更深层次的健康信号。有些口腔问题是全身健康的反映，如牙龈出血可能提示缺乏某些维生素或存在牙周病。因此，必要时寻求专业意见是对口腔和整体健康的双重负责。

最后，在用药期间，许多患者忘记遵循用药后的等待时间，以为药效可以立即显现，实际上影响了药物的最佳发挥。要知道，某些漱口水或凝胶在使用后要求一定时间内不进食和喝水，这是因为药物需要一个持续作用的环境才能有效。

总之，口腔健康凭借的绝不仅是单一的早晚刷牙，而是一个系统的护养程序。别让误区成为门槛，与口腔药物建立起良性关系，为牙齿和牙龈创造一个舒适的小环境。

能够长期盯着电子设备看。在用眼超过一小时左右就应该休息15-20分钟，例如：在休息是可以到窗口进行远眺或是做一套眼保健操进而对眼睛进行保护。

6. 视力减退积极接受检查

很多老年人在看东西时会时常感觉眼前像有一层雾一样，在光线比较强的情况下，视线就会变得非常模糊。在夜间时，眼前的强光照射会出现周围景物无法分辨的情况。以上都是白内障的早期症状，并非正常的眼睛老化，一般出现这种情况就要及时就医，以免病情恶化。

7. 积极防治慢性病

主要预防的慢性病是糖尿病，但是还包括眼部其他疾病或是全身性疾病。在日常生活中要实时控制好自己的血糖，以免患上糖尿病进而诱发白内障。